

【学习贯彻党的二十大精神】

中国共产党开创中国式现代化道路的历史意义和世界贡献

杜利娟¹, 杨婷²

(1. 湖北工业大学 马克思主义学院, 湖北 武汉 430000)
(2. 华南师范大学 马克思主义学院, 广东 广州 510000)

摘要:中国共产党百年奋斗征程中将马克思主义与中国实际相结合, 开创了中国式现代化道路。这是中华民族自主探索现代化道路的开始, 也是民族自立自信的基石; 中国式现代化道路是科学社会主义基本原则与中国具体实际相结合的产物, 是对科学社会主义创新发展的成功样本; 中国式现代化道路实现了从资本逻辑主导的西方现代化模式向以人民为中心的现代化模式的转变; 促使世界历史进程从西方垄断现代化叙事向世界各民族自主选择现代化道路转变; 中国式现代化道路集人类文明之精华, 开创了人类文明的新形态, 为世界发展和人类共同进步作出重要贡献。

关键词:中国式现代化道路; 民族自信; 以人民为中心; 共同富裕; 人类文明新形态

中图分类号: D26; D616 **文章编号:** 1673-5420(2023)01-0009-10

中国共产党自觉担当民族复兴的伟大使命, 不断探索实现现代化的道路和途径, 无论是革命建国、改革富国, 还是新时代迈向强国, 始终坚持理论创新和实践创新, 在现代化的进程中从追赶、并跑到不断超越, 开辟了中国式现代化新路。中国式现代化道路开启了中华民族伟大复兴的新篇章, 也向世界贡献了文明的新形态。

一、民族自信彰显: 开启中华民族从“揖美追欧”到谋求民族复兴的主体自觉转变

自鸦片战争以来, 近代中国在西方帝国主义的坚船利炮之下, 在闭关锁国、固守“本位文明”的状态下被迫“睁眼看世界”。近代以来, 先进的中国仁人志士不断向西方寻求救国救民的真理, 开启“中国人学习外国”的历程。但是, 学习西方并没有帮助中国实现民族富强的

收稿日期: 2022-08-15 本刊网址: <http://nysk.njupt.edu.cn>

作者简介: 杜利娟, 讲师, 博士, 研究方向: 马克思主义与当代社会发展。

基金项目: 湖北省教育厅哲学社会科学专项课题“新时代思政课教师坚定理想信念的现实逻辑、核心要义与实践路径研究”(ZXKY2021135)

理想,无论是器物层面的狭隘和固着,还是制度层面照搬的牵强和无力,都没有真正找到实现中华民族现代化的正解,也没有使中华民族成为成功的“后来者”。事实证明,“以器卫道的现代化之路”“制度牵引的现代化之路”“文化改造的现代化之路”,都还是徘徊于“揖美追欧”的范畴,中华民族并没有找到能实现伟大复兴和现代化的对症药方^[1]。“西方资产阶级的文明,资产阶级的民主主义,资产阶级共和国的方案,在中国人民的心目中,一齐破产。”^[2]¹⁴⁷¹直到中国人找到了马克思主义,“中国的面目就起了变化”。以马克思主义建党的中国共产党以为民族谋复兴、为人民谋幸福的自觉和勇气,担负起民族复兴的重任,在推动中国现代化的进程中励精图治、砥砺前行。

中国共产党始终坚持将马克思主义与中国具体实际相结合,探求国强民富的现代化之路。在新民主主义革命时期,中国共产党清醒地认识到,“在一个半殖民地的、半封建的、分裂的中国里,要想发展工业、建设国防、福利人民、求得国家的富强,多少年来多少人做过这种梦,但是一概幻灭了”^[3]¹⁰⁸⁰。要发展工业,实现国强民富,必须通过革命推翻帝国主义和封建主义的统治,实现民族独立、人民解放,才能为独立自主地进行现代化建设奠定基础。毛泽东强调,革命胜利后的人民民主专政的国家,必须有步骤地解决国家工业化的问题,并带动农业的社会化发展^[2]¹⁴⁷⁷。中华人民共和国成立后,面对百废待兴的状况,中国共产党制定了党的过渡时期总路线,通过走社会主义工业化道路来推动中国的现代化建设。“我们之所以必须这样做,是因为只有完成了由生产资料的私人所有制到社会主义所有制的过渡,才利于社会生产力的迅速向前发展,才利于在技术上起一个革命……借以达到大规模地出产各种工业和农业产品,满足人民日益增长着的需要,提高人民的生活水平,确有把握地增强国防力量,反对帝国主义的侵略,以及最后地巩固人民政权,防止反革命复辟这些目的。”^[4]³¹⁶走社会主义工业化道路在中华人民共和国成立初期对经济的恢复和发展发挥了巨大作用,为中国式现代化新道路提供了制度前提、奠定了物质基础。

党的十一届三中全会以来,中国共产党审时度势,顺应历史潮流,作出改革开放的伟大决定,开创了中国特色社会主义现代化道路。邓小平强调,如果再不实行改革,就会葬送现代化事业和社会主义事业^[5]¹⁵⁰。党的十八大以来,在新的征程上,以习近平同志为核心的党中央人继续在中国特色社会主义道路上披荆斩棘、开拓前行,统筹推进中国特色社会主义现代化强国“五位一体”的总体布局,努力把我国建设成为富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化强国。习近平总书记强调,中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路,“我们坚持和发展中国特色社会主义,推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展,创造了中国式现代化新路,创造了人类文明新形态”^[6]¹⁷。

从封闭锁国的“本位”思维,到学习西方“再造中国”,再到以俄为师、以苏为鉴,最后“走自己的路”,中国共产党已然摒弃西方模式,也摆脱照搬苏联模式的“窠臼”,独立清醒地立足于中国大地进行自身现代化建设的探索,开辟出中国式的现代化道路,在中国特色社会主

义建设的成就中获得进一步创新发展的勇气和自信。中国共产党带领中国人民开辟中国式现代化新路,“深刻改变了中国现代化的方向和进程,深刻影响了世界现代化的叙事结构,也深刻改写了西方定义的现代性话语”^[1]。从被动打开国门向外国寻求现代化的“灵丹妙药”,输入式地照搬别国的现代化模式,到主动再造适合中国国情的现代化新路,实现自身现代化建设,推动了世界文明的新发展,充分体现了中国共产党担当民族复兴的主体自觉。正如习近平总书记在“七一”讲话中所说,“一百年来,中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造,归结起来就是一个主题:实现中华民族伟大复兴”^{[6]3}。同时,中国共产党把开辟中国式现代化道路的历程转化为全民族凝心聚力振兴国家的过程,催发全民族共谋民族复兴的自觉和自信。这不是少数精英的觉醒,而是全国人民共同奋斗的自觉。现代化是全国的现代化,中国梦是每一个中国人的梦想,关乎整个中华民族的根本利益,牵系着中国人民的全面发展,每一个中华儿女都心怀为之奋斗的不竭动力。

二、守正创新:推动科学社会主义的创新发展

中国共产党带领中国人民开辟现代化的征程,也是中国共产党将马克思主义与中国具体实际相结合,对马克思主义、科学社会主义创新发展的历程。习近平总书记明确强调,中国特色社会主义是社会主义而不是别的主义。中国式现代化道路是坚持社会主义方向、将科学社会主义基本原则与中国实际相结合的现代化道路。

如何在一个落后的东方大国实现工业化,是中国共产党和中国人民面临的前所未有的挑战。中国共产党坚持将马克思主义与中国实际相结合,坚持走自己的路,开创出中国特色社会主义道路。毛泽东在新民主主义革命时期强调,资产阶级文明和资产阶级共和国方案在中国破产,最终要让位于“工人阶级领导的人民共和国”,然后“经过人民共和国达到社会主义和共产主义,到达阶级的消灭和世界的大同”^{[2]1471}。落后的中国如何才能实现工业化?毛泽东明确指出,走资本主义道路是个痛苦的过程,要走社会主义工业化道路。改革开放时期,面临新的问题——“在中国现在落后的状态下,走什么道路才能发展生产力,才能改善人民生活”。为此邓小平指出,走资本主义道路是少数人的富裕,解决不了中国百分之九十几的人生活富裕的问题,只有坚持社会主义,才能避免两极分化,实现共同富裕^{[7]64}。邓小平强调,中国的四个现代化是走社会主义道路的现代化,“中国要搞现代化,绝不能搞自由化,绝不能走西方资本主义道路”^{[7]123}。

中国式现代化道路是将科学社会主义基本原则与中国具体实际和时代特征相结合的产物,是对科学社会主义原则的坚守和创新。恩格斯曾强调,“所谓‘社会主义社会’不是一种一成不变的东西,而应当和任何其他社会制度一样,把它看成是经常变化和改革的社会”^{[8]601}。每一个国家的具体情况不同,社会主义的发展模式和具体制度不可能完全一样。要在中国这样一个人口规模大、经济文化落后的国家实现社会主义现代化,不能靠“本本主

义”,也不能照搬别国模式。邓小平曾经强调:“马克思主义必须是同中国实际相结合的马克思主义,社会主义必须是切合中国实际的有中国特色的社会主义。”^{[7]63}改革开放以来,中国摒弃传统社会主义模式,立足中国实际和时代特征,在“什么是社会主义、怎样建设社会主义”的追问中,深化对社会主义本质的认识,认清社会主义初级阶段的国情,擘画中国特色社会主义现代化的战略目标和战略步骤,开创性地探索出中国特色的社会主义现代化道路,接续回答了“建设什么样的党、怎样建设党”“实现什么样的发展、怎样发展”“新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样建设中国特色社会主义”等一系列时代课题,深化了对中国特色社会主义的认识。

中国共产党带领中国人民,抵御各种资产阶级自由化思潮,坚定社会主义道路,在中国的现代化实践中秉持科学社会主义原则的创新应用和发展,构建“符合中国国情、具有中国特色”的各项制度,形成中国特色社会主义理论,凝注中国特色社会主义文化,开创中国特色社会主义道路,成功实现对科学社会主义的丰富和发展。

中国共产党扛起马克思主义的旗帜,在开创中国式现代化新路的进程中,播下科学社会主义的火种。中国将继续沿着社会主义道路建设现代化强国,成为世界上最大的社会主义国家,成为科学社会主义实践的重要场域和成功样本。中国现代化建设取得的伟大成就,证明了马克思主义和科学社会主义真理的力量,让科学社会主义在21世纪重新燃起熊熊火焰。

中国的现代化道路是“中国式的”“特殊的”“新式”的现代化道路,它成功解答了在中国这样一个人口众多、经济文化比较落后的东方大国进行社会主义现代化建设的难题。中国共产党和中国人民一起,汲取国内外社会主义建设的经验和教训,从社会主义现代化建设的探索实践中凝结出许多独创性成果,取得了社会主义现代化建设的伟大成就,巩固了中国这一科学社会主义的实践样本,丰富了科学社会主义的理论和实践,促进了马克思主义的发展,也为其他国家的现代化建设提供了重要借鉴。

三、发展逻辑的超越:从以资本逻辑主导的西方现代化模式向以人民为中心的现代化模式的转变

中国式现代化道路是以人民为中心的发展之路,是实现全体人民共同富裕的道路,这不仅是区别于西方现代化道路的重要标志,也是体现社会主义优越性的重要内容。与以资本逻辑为主导、以财富追逐和利益至上为核心的西式现代化逻辑不同,正确的现代化观应该是坚持人民为中心的发展观,坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享^[9]。马克思曾经明确指出,单纯追求财富不是人类的最终命运^{[8]195}。财富只是实现人的发展的物质基础,人的发展才是社会发展和进步的内核和根本要义。中国的现代化最终是人民的现代化,富裕是全体人民的共同富裕。

现代化是人类共同追求的目标,西方国家首先开启了人类现代化的进程,但其现代化模式由资本逻辑起主导作用,遵循着资本逻辑的抽象统治。马克思指出,资本“包含着阶级关系,包含着建立在劳动作为雇佣劳动而存在的基础上的一定的社会性质”^{[10]121}。作为社会关系维度的资本,体现了以物为中介的人与人的关系,这种关系体现为资产阶级对无产阶级的剥削关系。资本逻辑是以资本逐利本性为主导原则、调控和规制社会生产和生活的内在秩序。资本逻辑主导时代发展,将导致物凌驾于人、人受抽象统治并丧失主体性。在马克思看来,在资本逻辑主导下,资本按照自己的原则去创造资本的世界,人是从属于资本的附属品,社会生产只是为生产而生产,为资本增殖而生产,人只是资本增殖的手段,而不是发展的目的。“个人从属于像命运一样存在于他们之外的社会生产;但社会生产并不从属于把这种生产当作共同财富对待的个人。”^{[11]53}在资本逻辑主导的西式现代化进程中,物的关系代替人的关系,物支配着人,资本逻辑剥夺了人生存的本意,人的存在只是“自身异化的存在物”,人沦为自己的创造物的奴隶。马克思强调,人类社会发展的趋势和要求是要“按照人的样子”来组织世界,将人的世界还给人自身。

中国式现代化道路是社会主义现代化道路,它遵循着科学社会主义的原则,坚持以人民为中心的发展观,是要实现共同富裕、人的自由全面发展的现代化。人民群众不仅是中国特色社会主义现代化的建设者,也是现代化的评判者和享有者。中国共产党始终坚持人民至上,强调现代化是全体人民的现代化,是为了人民群众的现代化,如果背离人民群众,现代化不可能真正实现。“即使是实现了现代化的国家,如果执政党背离人民,也会损害现代化成果。”^[9]毛泽东曾明确指出,共产党员要全心全意为人民服务,一切从人民的利益出发,而不是从个人或小集团的利益出发^{[3]1994-1095}。我们要走社会主义道路,要使农民群众共同富裕起来,所有农民都要富裕^{[12]449}。邓小平也强调,共产党员要与群众同甘共苦,如果脱离群众就办不成任何事情^{[13]1353-1354},中国共产党带领人民建设的中国特色社会主义不是少数人富起来、大多数人穷,而是共同富裕^{[7]364}。在现代化的征程中,中国坚决打赢脱贫攻坚战,实现九千多万人口全部脱贫,真正做到一个都不能少,一个都不能落下,实现全民小康,向最终实现共同富裕和现代化的目标又迈进了一步。在开启全面建设社会主义现代化国家的新征程上,习近平总书记强调,要深入贯彻新发展理念,坚持以人民为中心的发展思想,努力促进全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展,让人民真切感受到共同富裕不仅是口号,更是“看得见、摸得着、真实可感的事实”。习近平总书记指出,“为人民谋幸福、为民族谋复兴,这既是我们党领导现代化建设的出发点和落脚点,也是新发展理念的‘根’和‘魂’”^[9]。

面对全球性新冠肺炎疫情,一些西方发达国家因政党利益博弈和意识形态的滥用导致对本国疫情防控的错判和延误,使社会弱势群体在疫情中成为受害最大的群体。西方国家的防疫思路充分暴露出社会的不公平,有钱人在防疫方面有更多的选择,而社会的弱势群体则成为某些政党博弈的牺牲品。2020年12月3日,联合国秘书长古特雷斯在第75届联合

国大会的讲话中指出,一些群体在这次疫情中受害尤为严重,长期存在的不平等、不公正问题,在这次疫情中充分暴露出来^[14]。中国共产党和中国政府始终坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位,采取果断措施,有力阻断病毒传播,积极推行疫苗免费接种政策,新冠疫苗接种超过10亿人次,成为全球控制疫情最有力、有效的国家。俄罗斯驻华大使杰尼索夫也慨然:“如果不了解中国共产党的目标和追求,就不可能读懂中国……正是因为人民至上的思想,中国共产党才能取得包括消除绝对贫困和全面建成小康社会在内的一系列无与伦比的成就。”^{[15]6}

中国式现代化道路充分体现了马克思主义所主张的以人本逻辑构建未来社会,人是目的和手段的统一;充分肯定和弘扬人民群众的地位和力量,充分体现了人民对美好生活的向往。人的自由全面发展是中国特色社会主义发展的根本目的,人民群众是实现自身发展的主体力量。中国式现代化道路扬弃并超越西式现代化的资本逻辑,以人本逻辑重建人类现代化的进程,开启人类发展的新方向。

四、世界历史进程的变革:从西方垄断现代化叙事 向世界各民族自主选择现代化道路的转变

长期以来,现代化一直被错误地等同于西方化。西方国家率先开启人类现代化的探索历程,最先得益于现代化的成果。西方资本主义国家在现代化的过程中也促进了世界历史的改变,促使世界连成一体,但在西方国家为主导的新的世界历史中,西方国家垄断了世界历史和人类现代化道路的话语权。在他们看来,要实现现代化,必须走西式现代化道路,连带西式民主政治制度和价值观念都要打包照收,否则不可能实现现代化,就像当年撒切尔夫人强调的“除了资本主义,他们别无选择”!在西方主导的世界发展秩序中,后发国家要么照抄照搬西方现代化模式,要么成为西方大国的附庸,并没有真正取得现代化的成功,相反,有些国家由于盲目照搬西方模式,或成为西方国家摆布的棋子,或陷入“民主陷阱”,长期陷入动乱局面。

历史的发展是多样的,人类现代化的进程也不是唯一的。现代化是人类共同追求的目标,西方国家率先完成了现代化,但现代化的路径并非独此一条,西方化和现代化不能简单地画等号。“‘西方化’一词是建立在和那些首先实现现代化的国家的模式的联系上的。但是,这些模式绝非只同西方国家有关系,也并非所有西方国家都已经高度现代化了。”^{[16]6}世界各民族、各地区的发展状况并非完全一致,因生产力水平和其他因素影响呈现出层次性和多样性。西方现代化模式的一般经验不能排斥其他民族和国家的特定发展道路。每一个国家和民族的特殊发展道路都是世界历史发展的组成部分,都是现实存在的具体情况,人类历史正是在无数特殊的多样性中前进的。马克思曾经指出,“主张每个民族自身都经历这种发展,正像主张每个民族都必须经历法国的政治发展或德国的哲学发展一样,是荒谬的观

点”^{[17]257}。同样,在人类的现代化进程中,不可能只有西式现代化一种模式、一条道路,也不可能只有西方标准。

人类的现代化道路是可以选择的,各民族应自主选择适合自己的现代化路径。西式现代化模式不能阻碍后发国家现代化道路的选择,西方国家不能以自身发展经验简单比照,并对其他国家的现代化探索指手画脚。世界各国是独立平等的,只有先发展起来和后发展起来之说,而无优劣、文明野蛮之别。由于资本逻辑主导的西式现代化道路是西方帝国主义国家谋求对其他国家和民族殖民掠夺的“合理逻辑”,其促成的世界历史是以资本权力和西方国家为绝对主导的“排他性叙事方式”,“各个国家、民族原先存在的空间性差异,已经被认为转变为时间性差异——先进或落后、传统或现代的本质性差别”^[18]。真正的人类历史是世界各民族的历史,不是由个别发达国家自导自演的“独角戏”,也不是由某些国家统领世界的历史。每个民族的发展都构成世界发展不可分割的一部分,每个民族的历史都是世界历史的一部分,“凡是民族作为民族所做的事情,都是他们为人类社会而做的事情,……每个民族都为其他民族完成了人类从中经历了自己发展的一个主要的使命(主要的方面)”^{[17]257}。世界历史的发展趋势最终是各民族、各国家共享现代化的成果,共同创造人类文明。

中国式现代化道路是坚持走自己的路,不是照搬西式现代化模式。马丁·雅克指出,“‘中国特色社会主义’不是西方资本主义的另一种说法,它是一种新的模式,并以其成就,现在正需要世界的关注”^[19]。中国式现代化道路打破了西式现代化的单一模式,成功探索出现代化的新路径,拓展了后发国家独立自主探索本国现代化的途径,为人类现代化进程提供了重要经验。中国不推销自己的道路、模式和价值理念,而是主张各国根据自己的情况寻求现代化的道路,走自己的路。中国式现代化道路成功表明人类现代化选择的自主性和多样性,激发了世界各民族、各地区探索自己现代化道路的自觉。

五、世界文明新贡献:集人类文明之精华,开创人类文明新形态

在领导中国现代化建设和民族复兴的征程中,中国共产党始终把为全人类作出贡献作为自己的使命。中国共产党开创中国式现代化道路,传承中华文明之精髓,秉承“和合”理念,构建包容互惠、和平共处的世界文明发展架构,共建人类“地球村”;中国式现代化道路借鉴吸收人类创造的一切文明成果,开辟促进人的全面发展、实现共同富裕的现代化新路径;中国式现代化道路顺应历史发展趋势,引领时代发展潮流,符合世界人民的共同期待,是人类文明发展史上的新贡献,是人类文明新形态。

西方资本主义文明是西方现代化进程的产物,其兴起的过程也伴随着工业化的发展和全球性的侵略扩张。西方现代化进程曾经打破了旧时代的羁绊,创造了前所未有的辉煌和文明。西方国家披着“文明”的面纱,贪婪地获取一切可能获取的财富,但这些财富最终也只

是归属于少数有产者而不是广大人民群众。“文明”的西方世界经常以“不文明”的方式和手段攫取财富,或靠压榨本国广大的无产阶级和劳动群众,或摆出“文明”的道义,以坚船利炮向“野蛮”民族和“愚昧”国家殖民掠夺,号称在对这些“落后”民族进行文明启蒙。这种道貌岸然的卑鄙行径,“正如奴隶监工夸耀他在自己的奴隶头上挥舞皮鞭,是为了让这些奴隶乐于锻炼他们的肌肉力一样”^{[17]258}。

西方文明的发展是建立在赤裸裸的压榨和血淋淋的掠夺基础上的,是“建立在劳动奴役制上的罪恶的文明”。恩格斯曾经指出,“鄙俗的贪欲”是资本主义“文明时代”的“灵魂”,“财富”是资本主义“文明时代”的唯一目的^{[8]194}。1858年,马克思在《鸦片贸易史》中讲到,“一副基督教伪善面孔、标榜文明政府”的英国极力通过鸦片腐蚀中国人民,获得巨额利润。而中国清政府抵制鸦片又遭遇英国无理的鸦片战争。马克思给我们展现了两个国家之间发达与落后、文明与野蛮、丑恶与道义对立且错位的绝妙讽刺画:“半野蛮人坚持道德原则,而文明人却以自私自利的原则与之对抗……在这场决斗中,陈腐世界的代表是激于道义,而最现代的社会代表却是为了获得贱买贵卖的特权——这真是任何诗人也不敢想的一种奇异的对联式悲歌。”^{[20]804}

世界是多样的,文明是丰富多彩的,文明的多样和差异并不能成为西方干预其他国家发展模式的借口。故意夸大文明分歧,制造文明冲突威胁论,正是坚持“西方中心论”、意图维护西方霸权的体现。人类文明发展的多样性并不是绝对冲突对立的,关键在于不能用对抗态度看待文明差异,不能持冷战思维把文明作为实行霸权主义的手段。

与西方通过殖民扩张进行资本积累实现现代化的历史不同,中国式现代化是走和平发展道路的现代化。中国式现代化道路扎根于中国沃土,汲取中华优秀传统文化的滋养,传承“和合”包容的传统,在自力更生、和平发展的基础上,以平等相待、包容互惠的原则与世界各国发展友好关系。中华民族没有侵略称霸的基因,中国现代化的实现也不会建立在以邻为壑之上,中国的现代化建设是中国共产党带领中国人民自力更生奋斗出来的。中国不仅谋求自身的发展,也为人类的共同进步作出贡献。无论是人类命运共同体的倡议、“一带一路”的推动,还是贡献新冠疫苗助力全球抗疫,都展现出中国积极推动世界共同发展的决心和诚意。

中国共产党带领人民进行中国特色社会主义现代化建设、实现中华民族伟大复兴的事业,也是力争为人类作出更大贡献的事业。中国式现代化道路彰显出与以往资本主义现代化道路不同的路径,创造出人类文明新形态。中国现代化道路展现的人类新文明形态,不是要评判出文明的优劣,不是谋求在世界文明中的统领地位,更不是寻求以一种文明同化或消灭其他文明。这种新的文明形态,目的在于聚集人类文明成果之精华,推动人类文明发展实现新的突破。

参考文献:

- [1] 陈曙光.现代性建构的中国道路与中国话语[J].哲学研究,2019(11):22-28.
- [2] 毛泽东选集:第4卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [3] 毛泽东选集:第3卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [4] 毛泽东文选:第6卷[M].北京:人民出版社,1999.
- [5] 邓小平.邓小平文选[M].2版.北京:人民出版社,1994.
- [6] 习近平.在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2021.
- [7] 邓小平.邓小平文选:第3卷[M].北京:人民出版社,1993.
- [8] 马克思恩格斯选集:第4卷[M].北京:人民出版社,2012.
- [9] 习近平.把握新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局[J].当代党员,2021(10):3-9.
- [10] 马克思恩格斯文集:第6卷[M].北京:人民出版社,2009.
- [11] 马克思恩格斯文集:第8卷[M].北京:人民出版社,2009.
- [12] 中共中央文献研究室.毛泽东年谱(1949—1976):第2卷[M].北京:中央文献出版社,2013.
- [13] 中共中央文献研究室.邓小平年谱(1904—1974):下[M].北京:中央文献出版社,2009.
- [14] 联合国大会举行抗击新冠肺炎疫情特别会议[EB/OL].[2022-08-04].<https://www.chinanews.com.cn/gj/2020/12-04/9353989.shtml>.
- [15] “坚持人民至上”是中国共产党成功的关键:多国驻华大使热议学习中共十九届六中全会精神[EB/OL].[2022-07-20].http://www.news.cn/2021-11/20/c_1128083121.htm.
- [16] 吉尔伯特·罗兹曼.中国的现代化[M].陶骅,译.上海:上海人民出版社,1989.
- [17] 马克思恩格斯全集:第42卷[M].北京:人民出版社,1979.
- [18] 张明.民族复兴、社会主义发展与中国式现代化新道路——从多维视角理解“七一”重要讲话精神与百年党史[J].南京大学学报(哲学·人文科学·社会科学),2021(4):5-34.
- [19] 马丁·雅克.美国正在犯下两个巨大的错误[EB/OL].[2022-07-15].<https://opinion.huanqiu.com/article/45aa11CxHHy>.
- [20] 马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,2012.

(责任编辑:刘佩丹)

The historical significance and world contribution of the Communist Party of China in opening up the path of Chinese-style modernization

DU Lijuan¹, YANG Ting²

(1.School of Marxism, Hubei University of Technology, Wuhan 430000, China)
(2.School of Marxism, South China Normal University, Guangzhou 510000, China)

Abstract: The Communist Party of China has combined Marxism with China's reality in its centenary struggle and created a Chinese style modernization road. The Chinese style modernization road is the beginning of the Chinese nation's independent exploration of the modernization road and establishes the cornerstone of national independence and self-confidence. The Chinese style modernization road is the product of the combination of the basic principles of scientific socialism and China's specific reality, which is a successful example of the innovative development of scientific socialism. The Chinese modernization road has realized the transformation from the western modernization mode dominated by capital logic to the people-centered modernization mode. It promotes the transformation of the world historical process from the Western monopoly of modernization narrative to the independent choice of modernization road by all nations in the world. The Chinese-style modernization road gathers the essence of human civilization, creates a new form of human civilization, and makes important contributions to the development of the world and the common progress of mankind.

Key words: Chinese-style modernization road; national confidence; people-centered; common prosperity; new form of human civilization